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Sottotitolo
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• Nell’ambito del percorso strategico-scenariale per la celebrazione dell’ottantesimo anniversario di 
Federazione ANIE, è stata somministrata una survey agli Associati di ANIE con l’obiettivo di analizzare il 
sentiment delle imprese elettrotecniche ed elettroniche italiane riguardo ai principali temi dello Studio.

• La survey è stata somministrata ad un campione rappresentativo dell’ecosistema della Federazione ANIE, 
circa 200 aziende che costituiscono il 35% del fatturato attribuibile al comparto tecnologico di ANIE

La survey somministrata agli Associati di ANIE da TEHA e ANIE ne analizza il 
sentiment riguardo alle luci e ombre del contesto economico attuale

Fonte: survey di TEHA Group e ANIE agli associati di ANIE, febbraio 2025
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Le aziende Associate di ANIE rispondenti alla survey sono equamente 
distribuite per classe dimensionale 

Fonte: survey di TEHA Group e ANIE agli associati di ANIE, febbraio 2025
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Rispondenti alla survey per dimensione aziendale in termini 
di fatturato

(% totale), 2025

N.B. Micro-Piccole imprese: fino ai 10 milioni di euro. Medie imprese: tra 10 e 50 milioni di euro. Grand 
imprese: almeno 50 milioni di euro.



IL PUNTO DI VISTA DEGLI ASSOCIATI DI ANIELO SCENARIO DI RIFERIMENTO
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Il 52% degli Associati di ANIE reputa il contesto economico attuale 
favorevole per la sua azienda, solo il 19% lo reputa sfavorevole

Fonte: survey di TEHA Group e ANIE agli associati di ANIE, febbraio 2025

1%

18%

29%

43%

9%

Molto sfavorevole

Sfavorevole

Neutrale

Favorevole

Molto favorevole

Risposte alla domanda «Come valuta il contesto economico 
attuale per la sua Azienda?» 

(% totale), 2025
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L’incertezza del contesto economico costituisce il primo ostacolo alla 
realizzazione degli investimenti per gli Associati di ANIE 

Fonte: survey di TEHA Group e ANIE agli associati di ANIE, febbraio 2025
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Risposte alla domanda «Quali fattori ostacolano la realizzazione degli investimenti per la 
sua Azienda?» (% totale), 2025
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IL PUNTO DI VISTA DEGLI ASSOCIATI DI ANIELE COMPETENZE
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Gli Associati di ANIE identificano la carenza di competenze specifiche 
come principale criticità nell’affrontare le transizioni sostenibile e digitale

Fonte: survey di TEHA Group e ANIE agli associati di ANIE, 2025

2%

16%

30%

39%

47%

53%

Altro

Mancanza di infrastrutture adeguate

Mancanza di incentivi adeguati

Rigidità della regolamentazione

Costi elevati di implementazione

delle nuove tecnologie

Carenza di competenze specifiche

Risposte alla domanda «Quali sono le principali criticità che la vostra azienda sta riscontrando nell'affrontare 
la transizione…?»  (% sul totale), 2025
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SOSTENIBILE DIGITALE
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Oltre il 78% degli associati incontra difficoltà a rintracciare profili con 
competenze specifiche

Fonte: survey di TEHA Group e ANIE agli associati di ANIE, ebbraio 2025

Risposte alla domanda «La sua Azienda sta 
incontrando difficoltà a trovare profili con 

competenze specifiche per il settore?»  
(% sul totale), 2025 Principali motivazioni per la difficoltà a reperire profili 

con competenze specifiche per il settore?»  
(% sul totale), 2025
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Il 69% degli associati ha subito un significativo rallentamento dei 
progetti dovuto alla carenza di competenze

Fonte: survey di TEHA Group e ANIE agli associati di ANIE, ebbraio 2025
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Risposte alla domanda «Quali sono stati gli impatti principali della scarsità di competenze specialistiche sulla 
competitività della sua Azienda?»  

(% sul totale), 2025
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IL PUNTO DI VISTA DEGLI ASSOCIATI DI ANIERICERCA E SVILUPPO E INNOVAZIONE
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Circa il 74% degli associati riporta la presenza di un ufficio R&S in azenda

Fonte: survey di TEHA Group e ANIE agli associati di ANIE, ebbraio 2025
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Circa il 44% degli associati di ANIE svolge attività di R&S extra muros, 
ma un ulteriore 25% programma di farlo nel prossimo triennio

Fonte: survey di TEHA Group e ANIE agli associati di ANIE, febbraio 2025

Risposte alla domanda «La sua Azienda svolge attività di 
ricerca e sviluppo extra muros?» 

(% totale), 2025

Risposte alla domanda «Qual è il peso medio della 
spesa in ricerca e sviluppo extra muros sul fatturato 

degli ultimi 3 anni?»  (%  delle risposte «Sì»), 2025
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Il 55% degli associati prevede che gli investimenti in R&S rimarranno 
stabili per il prossimo triennio, per il 42% aumenterà

Fonte: survey di TEHA Group e ANIE agli associati di ANIE, ebbraio 2025
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Risposte alla domanda « Come ritiene evolverà nel 
prossimo triennio il peso della spesa in ricerca e 

sviluppo sul fatturato della sua Azienda?» 
(% totale), 2025
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IL PUNTO DI VISTA DEGLI ASSOCIATI DI ANIESUPPLY CHAIN
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Oltre il 55% degli associati di ANIE ha riscontrato difficoltà nel reperire 
materie prime non energetiche, in particolare metalli ferrosi e rame

Fonte: survey di TEHA Group e ANIE agli associati di ANIE, febbraio 2025
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Risposte alla domanda «La sua Azienda ha avuto 
criticità di approvvigionamento di materie prime NON 

energetiche negli ultimi anni?» (% totale), 2025
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avuto difficoltà a reperire? » (% di risposte sì), 2025
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